
Consiglio Comunale INT 363 / 2025

INTERPELLANZA 

OGGETTO:

RISPETTO  DEL CULTO  RELIGIOSO  E  DELLE TRADIZIONI  FUNERARIE
DELLA  COMUNITA'  CINESE  RESIDENTE  A  TORINO,  RICHIESTA  DI
CHIARIMENTI  SULL’ASSENZA  DI  CIMITERI  DEDICATI  O  AREE
CIMITERIALI SPECIFICHE

Il sottoscritto Consigliere Comunale

PREMESSO CHE

• Torino ospita una crescente e radicata comunità cinese che contribuisce in modo significativo alla
vita sociale, culturale ed economica della città;

• il rispetto delle diverse tradizioni culturali e religiose, anche in ambito funerario, rappresenta un
importante segno di civiltà e inclusione;

• molte grandi città italiane ed europee hanno già da tempo avviato iniziative per individuare spazi
cimiteriali  dedicati  o  comunque  compatibili  con  i  riti  e  le  pratiche  tradizionali  delle  varie
comunità religiose e culturali presenti sul territorio;

• da parte di esponenti della comunità cinese torinese sono emerse richieste e proposte in tal senso,
rimaste finora senza riscontro;

CONSIDERATO CHE

• la  normativa  italiana  prevede  margini  di  autonomia  per  i  Comuni  nella  gestione  e
nell'organizzazione dei servizi cimiteriali, nel rispetto dei principi di uguaglianza, libertà religiosa
e dignità della persona;

• un’azione amministrativa inclusiva dovrebbe garantire, per quanto possibile, pari dignità a tutte le
confessioni religiose anche nel momento del commiato e della sepoltura;
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INTERPELLA

il Sindaco e l’Assessore competente per sapere:

1. se  l’Amministrazione  comunale  abbia  mai  preso  in  esame la  possibilità  di  individuare  aree
cimiteriali  dedicate,  o comunque conformi,  alle  esigenze religiose e culturali  della  comunità
cinese residente a Torino;

2. quali siano state, fino ad oggi, le interlocuzioni ufficiali con rappresentanti della comunità cinese
sul tema in oggetto;

3. se l’Amministrazione intenda avviare, nel breve termine, uno studio o un tavolo di lavoro per
approfondire  la  questione  e  pervenire  a  soluzioni  concrete  che  favoriscano  il  rispetto  del
pluralismo culturale anche nell’ambito dei servizi cimiteriali.

Torino, 14/04/2025 IL VICEPRESIDENTE VICARIO
Firmato digitalmente da Domenico Garcea
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